2020 年第三期

教学质量监测与评估中心编

2021年1月25日

本期要点

- ■学校举办教学管理迎评工作专题培训
- ■教育部评估专家李建启教授莅校作评建专题培训和指导工作
- ■学校召开评估专家考察意见反馈专项会
- ■学校召开教学评建推进会动员全校师生打赢攻坚战
- ■学校开展本学期期末考试全覆盖检查验收工作
- ■学校组织参加本科教学工作合格评估 2021 年参评学校工作培训会

学校举办教学管理迎评工作专题培训

12月23日下午,学校举办教学管理迎评工作专题培训会。副校长李桂兰出席会议,教务处处长张小菊,副处长周自伦、雷敏,监评中心主任刘媛媛分别作专题培训。各教学单位分管教学院长、系主任、专业负责人、全体教务员及教务处、监评中心相关人员参加会议。

会上, 雷敏针对课程考核管理办法进行解读。她从文件修订的基本思路、修订的主要内容、评估要求及关键环节规范详解以及课程考核资料归档等方面进行详细说明。张小菊就人才培养方案及相应教学大纲的总体原则、大纲的修订要求等进行说明, 并对接下来的大纲修订工作进度要求进行安排。周自伦从对毕业设

计/论文工作指导性意见进行详细说明。刘媛媛从教学文档整改、试卷专项检查、人才培养方案专项检查、教学大纲专项检查、校外实习实训基地专项检查等几个方面进行讲解,并对本学期末的主要评建工作进行安排。

与会人员就大纲内容填写、试卷归档资料以及毕业论文工作等内容进行提问。

李桂兰对各位老师提出的问题进行了针对性回答,并作会议总结,提出工作要求。她表示,评建工作时间紧、任务重,希望各学院老师共同努力,严把每一关,完成好接下来每环节的工作,为迎评打下坚实基础。

据悉,根据《关于开展 2019-2020 学年度教学过程文档检查的通知》(院评建〔2020〕3号),监评中心对各教学单位陆续开展了教学文档全面检查。目前已经检查了5个学院,共2721份试卷、2319份毕业论文,部分教学单位已经完成整改,2020-2021-1学期451门课程的试卷命题审核工作也已经完成。

教育部评估专家李建启教授莅校作评建专题培训 和指导工作

12月27日上午,武昌首义学院本科教学工作合格评估培训暨推进会在首义礼堂召开,教育部评估中心核心专家、南京工程学院原教务处处长李建启教授应邀作本科教学工作合格评估培训报告,全体校领导、全校教职工听取报告。会议由李崇光校长主持。

李建启教授作为教育部评估中心核心专家,是教学工作合格评估方案和内涵解读的起草人,多次在全国性会议做报告,指导了近百所新建本科高校的教学改革。会上,李建启教授围绕"教学合格评估的三个基本问题——评什么?怎么评?怎么建?",从评估指标内涵解读、评估专家的工作模式、以评促建的方法举措三个方面对合格评估方案进行了全面而深入的解析。他强调,本科教学合格评估"人人都是评估对象,事事都是评估内容",必须全员动员、真抓实干、以

评促建。他着重从优化顶层设计、明确办学定位、梳理培养思路、调整专业布局、优化培养方案、加强课程建设、强化实践教学、创新培养模式、加快师资转型、构建质量管理体系等十个方面详细介绍了以评促建的方法举措,并结合学校实际情况提出宝贵意见和建议。

李崇光对李建启教授作的精彩报告表示感谢。他说,李教授的报告内容丰富、讲解清楚、工作指导到位,对我校下一阶段的迎评促建工作具有非常重要的指导作用。他希望各部门、各学院会后认真组织学习和消化李教授报告的内容,力争对合格评估的每一项指标以及评估的方式和要求有清楚的认知。李崇光强调,评建工作时间紧、任务重,全校务必按照学校评建进度安排,把握好时间节点,分工负责、团结协作,做好做实评建工作。

会后,李建启教授在全体校领导、相关职能部门负责人的陪同下走访参观了 全校实验室,考察办学硬件设施条件以及实验室管理和使用情况。

下午,李建启教授对我校教学管理制度,九个教学单位的培养方案、试卷、论文等归档材料,以及师资、设备、经费等材料进行了全面检查。

检查结束后,李建启教授就检查中发现的问题进行反馈,校领导、相关职能部门领导听取反馈意见。李崇光对李建启教授一天的培训和考察工作表示由衷感谢。他指出,李教授反馈的问题和意见正是学校评建工作的要害问题,并将问题分为"没有认识到的""没有发现的""发现了没有重视的""发现了没有解决的""解决不到位的"五类,要求各评建专项建设组及相关职能部门认真消化、分析反馈会内容,集中力量将整改和建设工作做牢、做实!

学校召开评估专家考察意见反馈专项会

12月30日上午,学校召开评估专家考察意见反馈教学相关专项会,评建办、教务处、人事处、监评中心,教学单位教学副院长、办公室主任、教务员参加会议。会议在行政楼8楼会议室举行,由李桂兰副校长主持。

12月27日,学校邀请教育部评估中心李建启教授来校考察,通过调阅15项材料,李建启对我校师资队伍、教学改革、教学管理等方面提出了具体意见和建议。评建办主任刘媛媛对反馈的问题——进行了解析说明,并就近一段时间在各学院检查试卷和论文工作中出现的问题进行了反馈。她表示,本次教学评估是学校建校以来最大的一次考试,人人都是评估对象,事事都是评估内容,希望全体老师高度重视,增强责任心,一起努力把评估工作做好!

教务处处长张小菊,副处长周自伦、雷敏分别结合李建启的反馈意见,对下一步的工作重点进行了全方位指导。雷敏从教学大纲、考试试卷、OBE 理念下的课程考核等内容提出了具体要求并作详细说明。周自伦就2020届毕业设计(论文)存在的问题进行了反馈,并针对2021届毕业论文过程管理提出要求。张小菊针对上一轮教学检查中出现的问题,对全体教职工提出了进一步的工作要求,她希望各位老师针对检查反馈的问题,结合教学实施的情况要加强责任心、用心做,全力以赴做好2021年度的教学、试卷和论文等相关工作。

人事处处长刘冬梅就李教授关于师资队伍存在的问题及意见建议,结合近期 开展的师资专项检查进行了下一阶段整改和建设说明。

李桂兰作总结讲话。她表示,评建工作时间紧、任务重,各位老师的辛苦付出,学校是充分肯定和理解的。她强调,本次教学评估工作是学校建校以来最大

的一次考验,意义重大。她希望与会的各位领导和老师认真学习、消化会议精神并把会议精神并带给全体老师,全员参与、团结协作、真抓实干,确保 2021 年学校本科教学评估顺利通过。

学校召开教学评建推进会动员全校师生打赢攻坚战

1月7日下午,学校在行政楼8楼会议室召开教学评建推进会,总结上一阶段教学评建工作,并对下一阶段教学评建工作进行部署。校领导金国华、李崇光、吴昌林、石长顺、李桂兰、邓明然、金国杰、邹星庐、金鑫出席会议,各教学单位院长、主任,各学院党总支书记,各职能部门负责人参加。

副校长李桂兰首先从四个方面总结上一阶段教学评建工作。她表示,学校自启动本科教学合格评建工作以来,通过广泛宣传动员,初步形成了人人关心评估、人人参与评估的良好局面。在校办信息科牵头、各单位积极配合下,学校 2020年度状态数据填报工作圆满完成。办学思想组、师资队伍建设组、教学建设组、学风建设组、教学条件建设组、校园文化建设及宣传组工作进展良好。全面启动了材料建设工作。同时,她指出了目前工作中存在的问题,并提出下阶段评建工作具体措施:一是调整优化评建组织机构,明确以分管校领导牵头的专项工作职责,优化评建办成员;二是明确奖惩机制,责任落实到位;三是增设特色项目建设组及自评报告撰写组;四是寒假前需要完成的任务;五是下学期拟重点开展工作。

理事长金国华讲话。他指出,迎接教育部本科教学合格评估是一场硬战。评估有着完备的评价体系、严格的评估过程,迎接本科教学合格评估对学校办学来说,是一次全身体检,也是将学校办学推向更高的新的起点的强劲动力。迎接教

育部本科教学合格评估,学校具备天时地利人和的条件。回顾 20 年办学历程,金国华不禁感叹,大批教职员工们一直为学校教育事业建设发展辛勤付出,大家不畏困难、不计得失、无私奉献,将个人成长进步与学校发展紧紧联系在一起,为学校跨越式发展不断添砖加瓦,贡献智慧和力量,他们是学校最宝贵的财富。学校创办之初就提出感情留人、事业留人、待遇留人,现在,对学校发展而言意义重大的评建工作正需要全体教职员工同心协力、携手共进。接下来,为更好地推进评建工作,学校将设立评建专项经费,用于表彰奖励对评建工作有贡献的教职员工。学校还将就教职工薪酬在同类高校中展开调研,进一步提升全校教职工待遇。对老师们反映的工作中存在困难和问题,学校也将制定解决办法,为大家排忧解难,让大家能够全身心投入工作之中。他强调,全校师生都要高度重视本次评建工作,要做到全校上下一盘棋,明确职责,分工协作,举全校之力扎实推进。各单位一把手作为本单位评建工作第一责任人,要主动作为、积极推进、高质量完成,共同推动学校各方面工作再上台阶、再上水平,以最好的状态迎接评估。

校长李崇光在讲话中强调,全校上下要高度重视评估评建工作,准备好打一场前所未有的攻坚战;学校将建立严格的责任制和责任追究制,各单位明确责任,分头负责,分工协作;全体师生员工要树立必胜的信心,服从学校评建工作领导小组统一指挥,有计划、有步骤有序地推进工作,高质量完成评估评建任务。本科教学合格评估是事关学校生存发展的大事,他希望也坚信在这样事关学校发展的重大事件、重大关口面前,学校每一位领导、每一位教职员工一定能够以饱满的热情、昂扬的斗志、扎实的作风,积极投入到工作当中去,上下同心,不畏艰难,夺取最终的胜利。

其他校领导分别就各自分管工作的评建任务推进情况进行了通报。

学校开展本学期期末考试全覆盖检查验收工作

1月21-22日,学校评建办组织开展本学期期末考试全覆盖检查验收工作。 此次专项检查工作由副校长李桂兰带队,教务处、监评中心及教学单位骨干教师 组成专项检查组深入各教学单位开展检查验收。

为了督促各教学单位本学期期末考试阅卷及归档工作,确保各环节严格按照规范要求进行,1月13日评建办、监评中心、教务处联合发布《关于对2020-2021学年第一学期期末考试开展检查验收的通知》。根据通知要求,各教学单位一周内完成了自查,并向监评中心提交了验收申请。

评建办组织教务处、监评中心、教学副院长、教学督导、系主任、专业负责人等精干力量,组成了111人的试卷检查队伍,分9队分别赴9个教学单位,于2天时间完成了2825班次的课程考试材料全面审查,审查内容涉及计划执行、命题质量、批阅质量、学生成绩记载、分析质量、组考工作、档案质量等课程考核全过程全环节。检查结果首次以在线表格形式实时反馈至各教学单位,便于教学单位及时了解整体情况及组织整改。

检查结果显示,经过学校教务处明确规范、集中培训,教学单位组织学习、强化要求,本学期试卷质量较上学年度普查结果有了明显提升。试卷材料是学生学习效果及能力达成、教师教学成效及师德师风建设、教学管理规范及执行情况的集中体现。1月23日学校评建办组织教务处、监评中心、各教学单位教学院长,对本次检查中反映的问题进行了专项研讨,并形成了整改落实意见。各教学单位表示,将加强整改、责任到人、落实落细,提升本单位评估材料建设水平,

真正做到应改即改、早改快改,达到"以评促建、以评促改、以评促管"目的, 夯实学校本科教学工作合格评估工作基础。

学校组织参加本科教学工作合格评估 2021 年参评学校工作培训会

1月26日,学校组织参加由教育部高等教育教学评估中心举办的"本科教学工作合格评估2021年参评学校工作视频培训会",校领导校领导周进、李崇光、吴昌林、石长顺、李桂兰、邓明然、金国杰、邹星庐、金鑫,各相关职能部门负责人,各教学单位院长、副院长,办公室主任、教务员,评建办、教务处、简评中心全体成员参加会议,学校分别在新法院融媒体实验中心、行政楼二楼会议室、经管学院实验室设立分会场进行视频直播。

会上,教育部评估中心副主任李智作了题为《面向新时代高等教育强国,高质量做好合格评估》的主题报告。报告介绍了新时期我国高等教育新部署和新变化,详细阐述了如何构建自我评估、院校评估、合格评估(审核评估)、专业认证、质量监测、国际评估"五位一体"本科教育教学评估制度;要求各参评院校吃透评估指标体系,强化日常建设,严守"十不准"评估纪律,高质量做好各项评建工作。安徽大学党委书记蔡敬民、江苏理工学院院长朱林生、成都工业学院院长严余松、合肥学院质量监控与评估处处长余国江、分别从合格评估指标解读、应用型人才培养思路与实践、用合格评估推动高校建设发展及评估工作关键指标建设要求等分别作了专题报告。教育部评估中心信息处副处长郭栋就如何开展好教学状态数据分析提出工作要求。

会议围绕 2021 年合格评估工作展开。通过培训,学校对合格评估的意义、内涵、指标体系新变化及合格评估组织实施工作有了更深入的认识和了解;学校各部门通过对照学习,正视基础、找准问题,精准谋划措施,为学校下一步扎实推进评建工作提供了新思路。

本期编辑 王群 程娟 黎静

终审 刘媛媛 王群